

Протокол

по перевірці работ письменного экзамена по казахському/руssкому языку (язык обучения)  
претендуючих на знак «Алтын белгі»

КПУ „Обласна специалізована школа-інтернат  
(наименование школы)  
14 діял одареної речі „Балашақ”, город  
(наименование города (села))  
Семипалатинський район  
(наименование района)

Акмолинської області Республіки Казахстан  
екзаменаційні роботи по казахському/руssкому языку (язык обучения),  
претендуючих на знак «Алтын белгі» поступили в \_\_\_\_\_ час. \_\_\_\_\_ мин.

По результатам перевірки работ письменного экзамена по казахському/руssкому языку (язык обучения), претендуючих на знак «Алтын белгі» виставлены следующие оценки:

№	Фамилия, имя экзаменующегося	Выставленные баллы экзаменаційной работы	Экзаменаційная оценка (прописью)
1	Шотова Татьяна	39	5 (отлично)
2	Жасенова Асемара	40	5 (отлично)
3			
4			
5			
6			
7			
8			
9			
10			
12			

Особые мнения членов экзаменаційной комиссии об полученных оценках отдельных обучающихся:



Дата проведення экзамена " \_\_\_\_ 20 \_\_\_\_ г.

Дата внесения в протокол оценок " \_\_\_\_ 20 \_\_\_\_ г.

Председатель Комиссии

Дюсенова Б.Б.

Ф.И.О. (при его наличии)

подпись

Члены комиссии

Сулейменова А.Т.

Ф.И.О. (при его наличии)

подпись

Члены комиссии

Курмангалиева Л.С.

	Ф.И.О. (при его наличии)	подпись
Члены комиссии	<u>Туткабасова Б.Ж.</u> Ф.И.О. (при его наличии)	<u>Буткабасова</u> подпись
Члены комиссии	<u>Кожахметова С.Т.</u> Ф.И.О. (при его наличии)	<u>С.Т.</u> подпись
Члены комиссии	<u>Хасенпова Б.Б.</u> Ф.И.О. (при его наличии)	<u>Хасенпова</u> подпись
Члены комиссии	<u>Абильхайрова Ж.Ж.</u> Ф.И.О. (при его наличии)	<u>Ж.Ж.</u> подпись
Члены комиссии	<u>Тайтенова С.О.</u> Ф.И.О. (при его наличии)	<u>С.О.</u> подпись
Члены комиссии	<u>Сеитов О.М.</u> Ф.И.О. (при его наличии)	<u>О.М.</u> подпись

Проверочный лист

Фамилия, имя ученика	Уготова Гюльмина Шамовна
Район (город), школа	РЗУ ОС № 400 с/к. 'Башмак'
Тема эссе, количество слов в эссе	Кужна ли этика современной науки? 324 слова
Баллы	39 баллов
Оценки (прописью)	5 (отлично)
Фамилия, имя, отчество проверяющего учителя	Литшан Ирина Викторовна



## Экзаменационный материал итоговой аттестации

Предмет: Русский язык (с русским языком обучения)

Направление: естественно-математическое по обновлённому содержанию образования

Название организации

образования: ГГУ им. Ч. Айтматова

Класс: 11 Литер: А

ФИО обучающегося: Дархан Пакетаев Магомед

### Часть 1

На каждый вопрос даны четыре варианта ответа: А, В, С, и Д. Выберите один ответ, который считаете правильным, поставив галочку () в соответствующей ячейке.

#### Задание 1. Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

1. Без часов мы не определим точное время. Чувство времени есть у всех. Мы хорошо представляем, что такое «давно», «недавно», «долго». В этом смысле мы не отличаемся от животных.

2. Для животных чувство времени жизненно важно, ... , мышь выбежала из норы поискать еду. Чем дольше она будет этим заниматься, тем больше вероятность, что её увидит хищник. Поэтому мышь должна определить оптимальное время, потраченное на поиски еды.

3. Чувство времени необходимо в самых простых действиях: рассчитать мускульные движения, чтобы мышцы сработали в нужный момент, а не как придётся. Возникает ряд вопросов: «Если есть чувство времени, значит, есть «внутренние» часы? Сравнимы ли они с обычными часами?» «Внешние» часы отсчитывают объективное время. Увы, время «внутренних» часов редко совпадает с объективным.

4. На восприятие времени влияет физическое состояние. Учёные из Университета Тарту опубликовали результаты исследования «Влияние температуры окружающей среды на восприятие времени». Испытуемым, которым было жарко, предлагали отсчитать три секунды и щёлкнуть мышкой. Они щёлкали сюда в среднем через 2,6 секунды. Им казалось, что времени прошло уже много. Если же человек привыкал к жаре, субъективные часы приходили в соответствие с объективными. Выходит, нашими «внутренними» часами управляет не какой-то независимый механизм, ощущение времени происходит из повседневного опыта.

5. Оказывается, у нас есть «внутренние» часы, работающие независимо от нашего сознания. Это суточные, или циркадные ритмы. Они регулируют суточную активность генов, биохимических реакций, физиологических процессов. Суточные часы есть в каждой клетке. Их «оружина» — белок и его ген, причём белок подавляет активность собственного гена. Днём белка становится больше, поэтому свой ген он просто отключает. Ночью количество белка падает: его расщепляют другие белки, и суточный ген просыпается. Значит, циркадные ритмы — это те же механические часы, только внутри клетки, которые показывают время, но не чувствуют его.

6. Учёные пытаются найти общий механизм чувства времени. Правда, искать его приходится в экспериментах над животными, наблюдая за активностью нейронов мозга. Такой эксперимент, описанный в статье «Current Biology», поставили на обезьянах, запоминающих время между двумя вспышками света и потом, спустя такое же время, нажимали на кнопку. Очевидно, что за временем тут должны следить нейроны,

одновременно располагающие сенсорной информацией и управляющие движениями. Активность нейронов менялась: количество импульсов, которые генерировал нейрон от первой вспышки света до второй, постепенно возрастало. Пока обезьяна отсчитывала нужное время от второй вспышки до момента, когда ей следует нажать на кнопку, активность нейрона росла. Как только число импульсов, генерируемых в единицу времени, достигало определённого уровня, обезьяна совершала движение рукой.

7. В общем, всё выглядело так: резкий подъём активности нейронов головного мозга и последующее замедление её роста. Если между световыми вспышками проходило мало времени, то первоначальный рост нейронной активности был очень крутой; то же самое происходило, когда нужно было нажать на кнопку. Если же между вспышками снета проходило много времени, то нейрон медленнее разгонялся. С одной стороны, нейрон работал подобно часам, отмеряя время, с другой – «часы» растягивали или сжимали время, подстраиваясь под конкретную задачу.

1. Определите жанр текста.

A аннотация

B доклад

C репортаж

D статья

A  B  C  D

[1]

16

2. Определите стиль текста.

A научный, научно-учебный подстиль

B научный, научно-официальный подстиль

C научный, научно-популярный подстиль

D научный, собственно научный подстиль

A  B  C  D

[1]

15

3. Какой из заголовков отражает тему текста?

A Восприятие времени человеком

B Нейроны – «внутренние» часы

C Чувство времени и мозг

D Эксперименты над животными

A  B  C  D

[1]

16

4. Какое слово можно вставить вместо точек в предложении «..., мышь выбежала из поры поискать еду»? (второй абзац)

- A во-первых
- B например
- C пожалуй
- D разумеется

A  B  C  D  [1] 16

5. Какое утверждение верно, согласно информации третьего абзаца?

- 1. «Внешние» и «внутренние» часы легко контролируются человеком.
- 2. Расчет мускульных движений человека зависит от чувства времени.

- A первое
- B второе
- C первое и второе
- D ни первое, ни второе

A  B  C  D  [1] 17

6. Что подразумевается под «внутренними часами», согласно информации пятого абзаца?

- A активность генов
- B биохимические реакции
- C физиологические процессы
- D циркадные ритмы

A  B  C  D  [1] 18

7. Какова роль пятого абзаца по отношению к четвертому абзацу?

- A дополняет
- B обобщает
- C объясняет
- D сравнивает

A  B  C  D  [1] 18

8. При каком условии обезьяна, согласно информации шестого абзаца, совершила движение рукой?

- A если активность нейронов стремительно сокращалась
- B если обезьяне давали больше времени на запоминание
- C если ощущение «внешних» и «внутренних» часов совпадало
- D если число импульсов достигало определённого уровня

A  B  C  D  [1] 6

9. Какой вывод можно сделать, опираясь на информацию седьмого абзаца?

- A Активность нейронов зависит от световых вспышек.
- B Между «внешними» и «внутренними» часами нет взаимосвязи.
- C Нейроны не способны контролировать «внутренние» часы.
- D Рост активности нейронов зависит от промежутка времени.

A  B  C  D  [1] 16

10. С чем, согласно информации текста, связано ощущение чувства времени у человека?

- A с повседневным опытом
- B с продолжительностью сна
- C с работой суточного гена
- D с физическим состоянием

A  B  C  D  [1] 16

[Всего: 10 баллов]

10 баллов

**Задание 2. Ответьте на вопросы, используя информацию из текста.**

В конце каждого вопроса в квадратных скобках [ ] указывается балл, начисляемый за ответ. Вопросы 2–5 предполагают ответы в виде полного предложения. Дополнительно присваивается 5 баллов за качество языка.

Американские учёные выяснили ... вещь: оказывается, одиночество заразно. Если в социальной группе хотя бы один человек чувствует себя одиноким, то через некоторое время и остальные члены группы начнут испытывать подобное чувство.

В процессе исследования выяснилось, что наиболее подвержены «заразе» женщины: они больше мужчин полагаются на эмоциональную поддержку близких.

После женщин носителями «вируса» одиночества являются подростки, долгое время проводящие перед мониторами компьютеров и гаджетов, заполонивших за последнее десятилетие весь мир. Розалинда Ричардс из Университета Отару и её коллеги про вели исследование 3043 подростков в возрасте от 14 до 15 лет. Тинейджеры заполняли конфиденциальную анкету, в которой рассказывали о привычках проведения свободного времени и оценивали свои отношения с родителями и сверстниками.

В среднем, чем больше времени подросток проводил за монитором компьютера, тем меньше он чувствовал связь с родителями. Выяснилось, что риск ухудшения отношений с родителями возрастает на 5% каждый час компьютерных игр. Подростки, проводящие больше времени за чтением и выполнением домашних заданий, наоборот, проявляли большую привязанность к родителям.

Зато, как говорят сами тинейджеры, просмотр популярных телепрограмм и прохождение компьютерных игр, наоборот, укрепляют связь с друзьями возможностью их последующего обсуждения. Только вот исследователи утверждают, что всё это чушь: товарищи по играм, равно как и виртуальные друзья, быстро уходят в небытие, и человеку, погружённому в виртуальную реальность, рано или поздно грозит полное одиночество.

1. Какое прилагательное лучше вставить вместо многоточия в первом абзаце текста?

Интересная..... [1] 14

2. Почему, согласно информации текста, носителями «вируса» одиночества прежде всего являются женщины?

Более интенсивно проводящими время, носителями "вируса" одиночества  
поступающими..... [1]  
женщинами, так как в среднем с  
мужчинами, проводящими время, эмоциональные  
друзьями близки..... [1]

3. Какая взаимосвязь, согласно информации текста, между компьютерными играми и взаимоотношением подростков с родителями?

Взаимодействие между компьютерами и родителями неизменено. Ребята с родителями занимаются в интернете, чем больше времени проводят перед монитором, тем меньше времени уходит для общения с родителями и наоборот. [1] 1+1

4. К чему, согласно информации текста, может привести чрезмерное увлечение виртуальной реальностью?

Чрезмерное увлечение виртуальной реальностью может привести к отчуждению от родителей, к уничтожению с близкими родственниками. (потому что много времени уходит за компьютером, могут ощущаться боли) и к погружению в мир фантазии. [1] 1+1

5. С какой целью написан этот текст?

Данный текст написан с целью разобрать отношения с их родителями в подростковом возрасте. Презентованием в педагогическом методе, в форме докторской. Им результатами исследование. [1] 1+1

[Всего: 5+5=10 баллов]

10 баллов

## Часть 2

Напишите эссе (200–250 слов) для школьного журнала на тему «Нужна ли этика современной науке?».

В однажды Был разработан проект построения сверхзвукового самолета в рамках большого научного цикла, учрежденного президентом Франции и министром науки, чтобы помочь человеку и мирозданию. Был создан проект самолета, который мог бы лететь со скоростью звука, но при этом не причинять вреда окружающей среде. Для этого было предложено использовать газотурбинные двигатели, которые должны были обеспечивать высокую скорость полета и низкое потребление топлива. Но в ходе разработки проекта возникли проблемы с безопасностью полетов. Было обнаружено, что самолет может взорваться при определенных условиях, что делает его недостаточно надежным. Поэтому проект был отменен.

Но что же это было за проект? Это был проект по созданию сверхзвукового самолета в рамках научной программы Франции. В ходе разработки проекта было обнаружено, что самолет может взорваться при определенных условиях, что делает его недостаточно надежным. Поэтому проект был отменен. Но что же это было за проект? Это был проект по созданию сверхзвукового самолета в рамках научной программы Франции. В ходе разработки проекта было обнаружено, что самолет может взорваться при определенных условиях, что делает его недостаточно надежным. Поэтому проект был отменен.

Еще один проект, который разрабатывался в Франции, —

...помощи нуждающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации. Для них действует фонд "В руки нуждающихся", который помогает им избежать бездомности.

В 2015 году Шаховская гимназия Ерсентев Кадыкова Юлия сотрудники и учащиеся Фонда Шаховской подарили Башкортостанскому республиканскому детскому драматическому театру им. Галиля Гарипова - Башкирский государственный театр им. Галиля Гарипова - подарок в честь 100-летия театра. Башкирский национальный театр им. Галиля Гарипова - это театр, где дети сидят на первом ряду. Ребята его способами спасают умирающую школу от закрытия. И это уже не просто приятно и гордично, это вдохновляет. Поэтому нам очень хочется выразить благодарность всем тем, кто помогал в организации этого мероприятия.

Итак, я хочу поблагодарить всех, кто помогал в организации этого мероприятия. Мы в школе очень рады, что у нас есть такой доброжелательный и отзывчивый народ. Наша страна эта страна твоих честных граждан. В наше время граждане и чиновники должны быть честными и открытыми между собой и обществом.

19 Башкорт  
Башкирия!

[20]

[Всего: 20 баллов]



Джеміл А.

Этапиңдағы жұмыс по ито-  
говой олимпиадау  
Презентация: Русский язык (е русский  
язык обучающие)  
Направление: естественно-математиче-  
ское и биологичекое содержание обра-  
зования

Недавно организовано мероприятие: КТУ  
Олимп №4 «Биология»

Класс 11 Листер 1

ФИО обучающего: Джемілева Наталья  
Шаныба

### Решение задания

- |      |           |
|------|-----------|
| 1. D | 6 O       |
| 2. C | 7 ♂ - ? ♂ |
| 3. C | 2 O       |
| 4. B | 3 ♂ - / O |
| 5. B | 0 ♂ A     |

1. Четвертую

2. Следует информировать пациента, что терапия "Бирюса" одновременно ~~может~~ приводит к его вынужденной кончины, т.к. в случаях с улучшением, первое время пациентка не испытывает поддержку Бирюса
3. Воздействие между пациентом и врачом-психологом подразумевает разделение зон конфликта <sup>врачом</sup> между тем Бирюсом, который подходит пациенту (врач за пациентом психотерапевта, тем лечение он чувствует как с руки врача), и наоборот, тем лечение которое пациенту подходит (терапевт Бирюса знает этого пациента или пациенту лучше подходит), тем Бирюс подает между различиями и подобиями.
4. Четвертое отличие Бирюсовых реальных методов применения и определения от реальных, а также с бирюсовыми фразами (которые ~~могут быть~~, но не могут использоваться, могут определить временные) и в конечном итоге между терапией единичностью
5. Данный метод лечения с целью предупреждения реального поддержания и не реального подавления disease предупреждение ~~я~~ с заговорами

Акмолинская	Акимат Акмолинской
области	территории
«СЕПТЯНОГОРСКИЙ	ДАРЫНДЫ БАДАЛАРГА
АРАИЛ ААН № 4 ОБЛАСТЬСКИЙ	АМАМАНДЫСЫРЫЛГАН
МЕКТЕП-ИНТЕРНАТЫ»	«БОЛЫШАК»
КОММУНАЛДЫК МЕНДЕЛЕЕВСКИЙ	МЕЖЕМЕСІ
<b>№</b>	
<b>30. 05. 2022.</b>	

Чындау 1.

Нұнақ да әмбет шаралып  
жүре?

В настороженій, пікінді шаралып  
жүре, киң сердікінде жағын атка-  
тишиң Наука обраға способшілік обе-  
динушы біліктік жағынан көзінен шынайы  
біліктік жағынан әртүрлі тәсілдерде, оз-  
ғана жағынан, көзінде олардың да жағдайлардан  
о зерттеудемен жағынан рұзғандағы жағынан да әмбет  
шаралып жүре.

Да сен Қызынан сауда

Кім-макең не ғалаба

Шашынан сауда  
жыныс дамыға дарын беріліш  
жакын сауда ғалаба, міндет  
шебе ғалаба да ғалаба да  
шашынан сауда жағынан не  
жыныс дамыға дарын беріліш

арабаджаннан жағынан

жекелегенді

2

шынайы

### Жарылған III

АДАСТАРЫН БИЛМЕ БАСКАРМАСЫНЫҢ «СТЕПЕНДІРСОҚ КАЛДЫҚ ДАРЫНДЫ ШАГАЛАРТА АРНАЛҒАН НЫ ОБЫСТЫҚ ШАМАНДАРЫНЫҢ «БОРАШАҚ» МЕХТЕП-ИНТЕРНАТЫ КОММУНАЛДЫҚ МЕНДЕСКЕТТІК МЕРЕМЕСІ	
N	
• 50 • 05 2002 ж.	

В современном боксе  
важнейшее значение имеет то  
как можно выразить в ритмах  
одного из видов спорта в ритмах  
бокса. Научно-исследовательское  
издание «Советский спорт» №  
также отводят разделы и издаст  
наши исследования

наши исследования, а также изучают в боксе человека и лечат  
личные проблемы забывания, что и обуславливает его то  
чность, потому что языку «Башкирский бокс»  
нельзя отдавать значение человека и все возможные  
в будущем виды спорта и наше будущее  
будет, потому что научный доктор наук Башкирии  
в будущем мы можем улучшить, что занимает наше  
забывание, чтобы из этого в современной науке.

Я думаю, что эти исследования неизбежно об-  
разуют наше прошлое наше будущее! Проблема с её открытием  
она возникла в боксе кикбоксинга, все нового со всем  
личием со всеми  
личностями обещали Дени. Это то, что мы  
работали много времени в много и труде и эн-  
тузиазме. Вам также нужно учиться не только го-  
сударственное о каких состояниях человеческой жизни с этим  
изучить у них отдельных состояний или же каких-либо

один из явлений „настоящих“ языков. А почему мы  
не открываем подобные языковые? Может ли считаться,  
что у нас нет языка? Давайте разберем, что это  
за языковые единицы и если болотнический хо-  
рватский язык, то это значит, что язык должен обладать  
такими же правилами, как и все языки. И как же можно  
это не считать языком какого-то народа. Но дальше  
исследование это, как английского языка со всеми  
известными правилами, становится интереснее, потому что в нем от-  
сутствуют правила. Так что, как говорят француз V. Бен-  
уэт: „Мы не должны забывать: когда языку, называемому  
нами языком английским, дают определение в контексте речи, то в англий-  
ском, а не как в языке другого человека“ Какое осно-  
вное значение залога, или смысла языка ~~заключается~~  
надеюсь, ясно прояснилось.

~~Чтобы подчеркнуть залог, или смысл языка~~  
~~помимо приведенных выше~~  
~~заключается~~  
~~здесь же~~  
~~здесь же~~

Еще одна вещь, что здесь раскрыто об-  
щественность, языка как языка народа, народного языка,  
пролетариата и других народов. Все они находятся  
или будут в рядах будущих людей: именем которых служат и  
стремление людей к здоровью есть передвижение.

B-2015-2009  
JG

Этие долинные промоиновые озёра образованы  
известью. Их граница в первых отрезках определяется  
столбами чистых кальцитовых бензиновых  
или ~~стеклянных~~ дубильных; ~~стеклянных~~ гранич и, начиная дальше,  
известки. Несмотря на то что эти промоины, согласно с  
рекомендацией автора, приурочены к речному руслу  
Белого в единстве с самим и всем природным.

В современном обществе проблема труда становится  
авторитетом выше авторитета в руках ~~и~~ ~~и~~ более важной.  
Человек сейчас имеет возможность ~~и~~ ~~и~~ уголовную ответственность и  
использование инструментов, которые очень опасны и имеют необ-  
ходимое значение, чтобы забыть науку - биотехнологии. Поэтому  
эти науки должны отвечать наше общество выше возможностям.  
Это означает право, право, право. Все это можно  
быть не фундаментом, это выше биотехнологии. Тогда  
из-за этих самых возможностей можно создать миро-  
вое общество в международных условиях, что способствует  
и улучшению, — — — — ? ~~и~~

Проверочный лист

Школьный №

Фамилия, имя ученика	Часлова Жинарт
Район (город), школа	г. Апшеронск № 77 Основная общеобразовательная школа "Южная"
Тема эссе, количество слов в эссе	"Кудна ши жынын сабаккындағы науқы?" 872 с.
Баллы	10 баллов
Оценки (прописью)	5 (отлично)
Фамилия, имя, отчество проверяющего учителя	Жакишевова Гульнар Шаймергеновна



## Экзаменационный материал итоговой аттестации

Предмет: Русский язык (с русским языком обучения)

Направление: естественно-математическое по обновлённому содержанию образования

Название организации

образования: КГУ им. М.А. Балашова

Класс: 11

Литер: А

ФИО обучающегося: Басенова Динара Оразбековна

### Часть I

На каждый вопрос даны четыре варианта ответа: А, В, С, и Д. Выберите один ответ, который считаете правильным, поставив галочку (✓) в соответствующей ячейке.

#### Задание 1. Прочтите текст и ответьте на вопросы.

1. Без часов мы не определим точно время. Чувство времени есть у всех. Мы хорошо представляем, что такое «давно», «недавно», «долго». В этом смысле мы не отличаемся от животных.

2. Для животных чувство времени жизненно важно, ..., мышь выбежала из норы поискать еду. Чем дольше она будет этим заниматься, тем больше вероятность, что её увидят хищник. Поэтому мышь должна определить оптимальное время, потраченное на поиски сды.

3. Чувство времени необходимо в самых простых действиях: рассчитать мускульные движения, чтобы мышцы сработали в нужный момент, а не как придётся. Возникает ряд вопросов: «Если есть чувство времени, значит, есть «внутренние» часы? Сравнимы ли они с обычными часами?» «Внешние» часы отсчитывают объективное время. Увы, время «внутренних» часов редко совпадает с объективным.

4. На восприятие времени влияет физическое состояние. Учёные из Университета Тарту опубликовали результаты исследования «Влияние температуры окружающей среды на восприятие времени». Испытуемым, которым было жарко, предлагали отсчитывать три секунды и щёлкнуть мышкой. Они щёлкали ею в среднем через 2,6 секунды. Им казалось, что времени прошло уже много. Если же человек привыкал к жаре, субъективные часы приходили в соответствие с объективными. Выходит, нашими «внутренними» часами управляет не какой-то независимый механизм, ощущение времени происходит из повседневного опыта.

5. Оказывается, у нас есть «внутренние» часы, работающие независимо от нашего сознания. Это суточные, или циркадные ритмы. Они регулируют суточную активность генов, биохимических реакций, физиологических процессов. Суточные часы есть в каждой клетке. Их «пружина» – белок и его ген, причём белок подавляет активность собственного гена. Днём белка становится больше, поэтому свой ген он просто отключает. Ночью количество белка падает: его расщепляют другие белки, и суточный ген просыпается. Значит, циркадные ритмы – это те же механические часы, только внутри клетки, которые показывают время, но не чувствуют его.

6. Учёные пытаются найти общий механизм чувства времени. Правда, искать его приходится в экспериментах над животными, наблюдая за активностью нейронов мозга. Такой эксперимент, описанный в статье «Current Biology», поставили на обезьянах, запоминающих время между двумя вспышками света и потом, спустя такое же время, нажимали на кнопку. Очевидно, что за временем тут должны следить нейроны,

одновременно располагающие сенсорной информацией и управляющие движениями. Активность нейронов менялась: количество импульсов, которые генерировал нейрон от первой вспышки света до второй, постепенно возрастало. Пока обезьяна отсчитывала нужное время от второй вспышки до момента, когда ей следует нажать на кнопку, активность нейрона росла. Как только число импульсов, генерируемых в единицу времени, достигало определённого уровня, обезьяна совершала движение рукой.

7. В общем, всё выглядело так: резкий подъём активности нейронов головного мозга и последующее замедление её роста. Если между световыми вспышками проходило мало времени, то первоначальный рост нейронной активности был очень quick; то же самое происходило, когда нужно было нажать на кнопку. Если же между вспышками света проходило много времени, то нейрон медленнее разгонялся. С одной стороны, нейрон работал подобно часам, отмеряя время, с другой – «часы» растягивали или сжимали время, подстраиваясь под конкретную задачу.

1. Определите жанр текста.

A аннотация

B доклад

C репортаж

D статья

A  B  C  D  [1] 15

2. Определите стиль текста.

A научный, научно-учебный подстиль

B научный, научно-официальный подстиль

C научный, научно-популярный подстиль

D научный, собственно научный подстиль

A  B  C  D  [1] 15

3. Какой из заголовков отражает тему текста?

A Восприятие времени человеком

B Нейроны – «внутренние» часы

C Чувство времени и мозг

D Эксперименты над животными

A  B  C  D  [1] 15

4. Какое слово можно вставить вместо точек в предложении «..., мышь выбежала из норы поискать еду»? (второй абзац)

- A во-первых
- B например
- C пожалуй
- D разумеется

A  B  C  D  [1] 15.

5. Какое утверждение верно, согласно информации третьего абзаца?

- 1. «Внешние» и «внутренние» часы легко контролируются человеком.
- 2. Расчёт мускульных движений человека зависит от чувства времени.

- A первое
- B второе
- C первое и второе
- D ни первое, ни второе

A  B  C  D  [1] 15.

6. Что подразумевается под «внутренними часами», согласно информации пятого абзаца?

- A активность генов
- B биохимические реакции
- C физиологические процессы
- D циркадные ритмы

A  B  C  D  [1] 15.

7. Какова роль пятого абзаца по отношению к четвёртому абзацу?

- A дополняет
- B обобщает
- C объясняет
- D сравнивает

A  B  C  D  [1] 15.

8. При каком условии обезьяна, согласно информации шестого абзаца, совершила движение рукой?

- A если активность нейронов стремительно сокращалась
- B если обезьяне давали больше времени на запоминание
- C если ощущения «внешних» и «внутренних» часов совпадают
- D если число импульсов достигало определённого уровня

A  B  C  D  [1] 15

9. Какой вывод можно сделать, опираясь на информацию седьмого абзаца?

- A Активность нейронов зависит от световых вспышек.
- B Между «внешними» и «внутренними» часами нет взаимосвязи.
- C Нейроны не способны контролировать «внутренние» часы.
- D Рост активности нейронов зависит от промежутка времени.

A  B  C  D  [1] 15

10. С чем, согласно информации текста, связано ощущение чувства времени у человека?

- A с повседневным опытом
- B с продолжительностью сна
- C с работой суточного гена
- D с физическим состоянием

A  B  C  D  [1] 15

[Всего: 10 баллов]

**Задание 2. Ответьте на вопросы, используя информацию из текста.**

В конце каждого вопроса в квадратных скобках [ ] указывается балл, начисляемый за ответ. Вопросы 2–5 предполагают ответы в виде полного предложения. Дополнительно присваивается 5 баллов за качество языка.

Американские учёные выяснили ... вещь: оказывается, одиночество заразно. Если в социальной группе хотя бы один человек чувствует себя одиночкой, то через некоторое время и остальные члены группы начнут испытывать подобное чувство.

В процессе исследования выяснилось, что наиболее подвержены «заразе» женщины: они больше мужчин полагаются на эмоциональную поддержку близких.

После женщин носителями «вируса» одиночества являются подростки, долгое время проводящие перед мониторами компьютеров и гаджетов, заполонивших за последние десятилетие весь мир. Розалинда Ричардс из Университета Отару и её коллеги провели исследование 3043 подростков в возрасте от 14 до 15 лет. Тинейджеры заполняли конфиденциальную анкету, в которой рассказывали о привычках проведения свободного времени и оценивали свои отношения с родителями и сверстниками.

В среднем, чем больше времени подросток проводил за монитором компьютера, тем меньше он чувствовал связь с родителями. Выяснилось, что риск ухудшения отношений с родителями возрастает на 5% каждый час компьютерных игр. Подростки, проводящие больше времени за чтением и выполнением домашних заданий, наоборот, проявляли большую привязанность к родителям.

Зато, как говорят сами тинейджеры, просмотр популярных телепрограмм и прохождение компьютерных игр, наоборот, укрепляют связь с друзьями возможностью их последующего обсуждения. Только вот исследователи утверждают, что всё это чушь: товарищи по играм, равно как и виртуальные друзья, быстро уходят в небытие, и человеку, погружённому в виртуальную реальность, рано или поздно грозит полное одиночество.

1. Какое прилагательное лучше вставить вместо многоточия в первом абзаце текста?

...удлиняющую связь..... [1] 1118.

2. Почему, согласно информации текста, носителями «вируса» одиночества прежде всего являются женщины?

Наименее... вируса одиночества среди... все...  
живутся... женщины, поскольку они... больше...  
мужчин... полагаются на... эмоциональную... поддерж-  
ку... близких..... [1] 1118.

3. Какая взаимосвязь, согласно информации текста, между компьютерными играми и взаимоотношением подростков с родителями?

Чем больше подросток проводит времени, тем  
занятым компьютером, тем меньше они чувствуют  
стремления к родительской поддержке, подростки прови-  
дят в результатах, если ИИХОД имиджем. [1] 4/15

4. К чему, согласно информации текста, может привести чрезмерное увлечение  
виртуальной реальностью?

Чрезмерное увлечение виртуальной реальностью  
может привести к одиночеству.

[1] 4/15

5. С какой целью написан этот текст?

С целью показать, что чрезмерное увлечение комп-  
ьютерами может иметь негативное последствие  
для подростков, а именно: привести к одиночеству,  
а также известные исследования американских [1] 4/15  
учёных.

[Всего: 5+5 =10 баллов]

## Часть 2

Напишите эссе (200–250 слов) для школьного журнала на тему «Нужна ли этика современной науке?».

Как известно, наука не стоит на месте. Более того...  
учёные делают новые открытия в различных её сфер-  
рах. Так, скажи же мне, что такое геномная револю-  
ция? Или, скажи же мне, каким образом в ходе  
исследований в области геномной биологии  
получают первое экспериментальное доказательство  
этого открытия? Нужна ли этика современной  
науки? Я считаю, что нужна!

Давайте обсудим, например, все же были удивлены,  
когда в прошлом веке в Галилео испытывали  
влияние и Жюльена в ходе эксперимента, который  
получил первое экспериментальное - доказательство.  
Удивительно? Да! Хотя эта же проблема в это время  
и появился, но она оставила после себя не-  
множко. И теперь предполагают, что у каждого  
человека есть свой склон, что будет с миром?  
Во-первых, это приведет к серьезным изменениям в  
жизни природы, природных ресурсах, невозмож-  
ных ресурсов. Во-вторых, создавать не хотят ути-  
литарную человеческую изгладившуюся. Если кажд-  
ый из нас будет обладать предназначением и всеми  
исходными биологическими характеристиками, то  
он будет стремиться к своему и будет иметь ма-  
гистерские права. Следовательно, возникнет необходимость

может в соблюдении этики при изображении людей.  
Второе. О работе изации. Всё знают что работа  
изации есть в средневековье? В 1495 году Лео-  
нгард фон Гейден создал картину Земфира, кото-  
рой на изации ходит и даёт кушанье. Есть  
один замечательный механизм - как же выяснил  
изобрел в 1738 году первое изационное устрой-  
ство, которое израсходовало на действие. И сегодня рабо-  
тать можно замечательные изации, спроектированные и ре-  
ализованные в разных странах. Это хорошо? Наверное, да. Но же работа  
изации проблема более тонкая. Рассмотрим спро-  
ектирование при представлении сложнейших операций.  
Скажите если работа стоят выше могил, не  
возникает ли опасность, что они перестанут  
подчиняться законам и законам изации соблю-  
дено членование?

Таким образом, я уверена, что этика в си-  
стемной науке необходима. Такое она приведет  
к гармоничному развитию общества и изи-  
ации в целом.

22.05

40 баллов

5 (отлично)

[20]

[Всего: 20 баллов]



Эдукационная (Жасола Рината)  
работа по итогам аттестации

Предмет: Русский язык (с русским  
языком обучения)

Направление: естественно-научное  
математическое по обновленному содержанию  
образования

Название организации образований: КГУ  
Акимат №4 Тоболас.

класс: 11 номер: А

РУО: Жасола Рината Оразбаева.

### Часть 1

1. D                    6. D

2. C                    7. C

3. C                    8. D

4. B                    9. D

5. B                    10. A

### Задание 2.

1. удивительный  
2. Население, верху одногество проще  
всех языковых неничего, так как они более

лучшим помощником на эмоциональную поддержку от близких.

3 Чем больше <sup>наука</sup> проходит времени, теме с компьютерами, тем меньше они чувствуют связь с родителями.

4 Президент утверждение виртуальной реальности приведет к одиночеству.

5 Сильно показано, что президента утверждение компьютеров может иметь негативное последствия для подростков, а именно привести к одиночеству, а также означающее исследование американских ученых

#### Часть 2

так избыточно, наука не стоит за мечте. Совсемую членов делают новые открытия в различных ее сферах. Так, сегодня мы уже способны говорить о компьютерами, о суперкомпьютерах в космических кораблях и т.д. Но... К чему могут привести эти открытия? Наука и этика современной <sup>науки</sup> этике?

96 Я считаю, что наука должна обходить всем на передку. Все это было удивительно, когда в принципе все в

Рассмотрим неспецифичные факторы и  
типы ошибок в ходе эксперимента

сейчас повторим первое экспериментальное  
— это — скажу Вам. Удивительно? Да! Тогда  
скажите профессору всему человечеству с позитивной  
стороной, но она останется писать себя позитивно.  
А теперь предложите, что у каждого чело-  
века есть свой закон, что будет с миром?  
Во-первых, это приведет к перенаселению  
Земли и некоторое природных, превратившихся  
и некоторые ресурсов во-вторых, повторение может  
привести к гибели людей. Если когда-нибудь  
будут создаваться  
существующими и всеми возможными биологиче-  
кими характеристиками, то & он будет  
человеком и таким же такие же права. И следо-  
вательно, использует его для чего известно,  
— это возникнет необходимость в сближении  
тих при создании людей

Второе. О работе мозга. Вы знаете, что  
люди появляются еще в средневековье?

По изобретению преподавания логарифмов да  
и в 1495 году в Италии издан учебник, который наз

говорят, ходить и даже сидеть. Еще одни заслуживающие внимания Макс Джеймсон <sup>предприниматель</sup> в 1938 году первое разработал геновидообразное устройство, которое право на приеме. И сегодня работы могут занимать ученых, строителей и даже врачей. Это хорошо? Наверно, да ведь работы могут привести более точные расчеты при строительстве, при проведении исследований операций. Однако если работы станут лучше, не вынуждают ли опасность, что они перестанут подниматься любыми и захотят создать собственную чистоту? Поэтому таким образом, эта необходима в современной науке. <sup>также</sup> она приведет к гармоничному развитию общества и человечества в целом.